

Bob Marley

Életrajza

Bob Marley (eredeti neve: Robert Nesta Marley) **1945. február 6-án** született Jamaica fővárosában, Kingston-ban, Nine miles-ben. Apja, *Norval Sinclair Marley* brit szülők gyermekeként született 1895-ben, Sussexben. Szegényes körülmények között éltek. Norval tengerészeti tisztként dolgozott, amikor feleségül vette *Cedella Brooker*-t, a 18 éves sötét bőrű jamaicai lányt. Az apa biztosította feleségének és gyermekének az anyagi hátteret, de utazása miatt sokat volt távol otthonától. Bob tíz éves volt, amikor apja 1955-ben, hatvan évesen szívrohamban elhunyt.



Marley gyermekkorában sokat szenvedett faji megkülönböztetés miatt, félvér mivolta számára is faji, identitási kérdéseket vetett fel. Egyszer így nyilatkozott a témában:

„Nincsenek előítéleteim magammal szemben. Apám fehér volt, anyám fekete. Néhányan félvérnek, vagy valami ilyesminek hívnak. Én nem állok senki oldalára. Nem állok sem a fekete, sem a fehér ember oldalára. Én Isten oldalára állok, aki megalkotott engem, és aki miatt fekete és fehér vagyok.”

Marley és édesanyja Kingston egyik negyedébe, Trenchtownba költözött Norval halála után. Itt meg kellett tanulni, hogyan védheti meg magát, mivel félvér volta és kis termete (ekkor 163 cm magas volt) miatt sok támadás érte. Ezekben az időkben szerezte meg lelki és pszichikai erejét, amivel hamar kiérdemelte a „Tuff Gong” becenevet.



Norval Sinclair Marley

Marley ekkoriban barátkozik össze Neville „Bunny” Livingstonnal (aki későbbiekben Bunny Wailerként válik ismertté), később vele kezd el zenélni. 14 évesen abbahagyja az iskolát, és gyakornokként kezd el dolgozni a helyi hegesztő műhelyben. Szabadidejében Livingstonnal és Joe Higggssal, a helyi rasztafári énekesrel zenél, az utóbbit később Bob mentoraként említik. Egy jammingelés alkalmával megismeri Peter McIntosh-t (későbbiekben Peter Tosh), akinek hozzá hasonló zenei ambíciói vannak.



Cedella Brooker

1962-ben Marley felveszi két első számát, melyek a „Judge not”, és a "One cup of coffee" címet viselik. Ekkor még nem keltenek nagy feltűnést, később Bob Marley posztumusz albumán, a „Songs of freedom”-on jelennek meg.



Bob Marley

Első lemezük Coxssone Dott jamaicai producer stúdiójában született meg, és hatalmas siker volt, egy nap alatt elfogytak a lemezek. Marley és zenekara (a későbbi Wailers) a haszonnak csak töredékét látta, a gátlástalan producerek alig fizették őket.

1966-ban elvette Ritát, aki később, 1973-tól az I-Threes (3 vokális nő) tagja lett. Közvetlen ez után elment az Egyesült

Államokba, hogy pénzt gyűjtsön, és saját kiadót nyithasson. Takarítóként dolgozott. Az Egyesült Államokban látott borzalmak és a jamaicai feketék helyzetének hatására az 1966-ban hazatérő Marley a Rastafari-hoz fordult. A Rastafari a jellemzően jamaicai

„fekete öntudat mozgalma” (az akkori definíció szerint). Ez határozta meg a későbbiekben dalait és dalszövegeit. Miután kisemmizték a zenekart a jamaicai producerek és fillérékért adták el a dalaikat, egy brit kiadó, az IA Records felkarolta őket. Ekkor kapta a zenekar a *Wailers* nevet.



The Wailers

Mindeközben az akkori miniszterelnök, Michael

Manley baloldali szocialista kormánya és a jobboldali Amerika-barát munkáspárt, Edward Seaga vezetésével is Marley népszerűségét és meggyőzőerejét használta fel a propabanda-hadjáratában. Bob Marley akaratlanul is egy politikai eszköz lett.

1976 és 1978 között Nagy-Britanniában élt egy jamaicai szépségkirálynővel, Cindy Breakspeare-rel, itt dolgozott „Exodus” című albumán. Ekkor vált világhírűvé.

1978-ban hazatért Jamaicába, ahol segélykoncertet rendezett, „Egy szerelmünk van: a béke” címmel. Azt várta ettől Marley, hogy végre egységet és békét hoz a jamaicaiak körében és csitulnak a politikai viszályok. Ezen a koncerten került sor arra a híres jelenetre, amikor Bob Marley által, a színpadon kezet fog Michael Manley és Edward Seaga, a két nagy politikavezető. Sajnos a viszályok ettől a szép gesztustól nem igen csitultak. Bob Marley a „Hope Road 56” szám alatt lévő házában naponta több mint 4000 emberen segített adományokkal, meleg étellel, egy kedves szóval. Akinek beszélgetőpartner vagy tanács kellett azzal



**Kezet fog a két politikai vezető
(Michael Manley és Edward Seaga)**

éjszakánként órákat beszélgetett. Nagy álma volt hogy eljuttassa zenéjét az őshazába, Afrikába. Az akkori Dél-Afrikai rezsim nem engedte az országba lázadó dalait, mert úgy érezték, veszélyeztetné a hatalmat. 1980-ban mikor Zimbabwe elnyerte szabadságát, Marley volt az egyetlen külföldi előadó. Nem sokkal ezután nyilvánosságra hozta betegségét: melanómás volt, ami egy főként európai emberekre jellemző bőrrák. Ezt a hajlamot valószínűleg fehér apjától örökölte. Betegsége ellenére rendületlenül dolgozott, a turnékat nem mondták le.

1980. szeptember 21-én, vasárnap a Central parkban kocogott, mikor rosszul lett és habzó szájjal esett össze. Az orvosi vizsgálat kimutatta, hogy a melanóma átterjedt az agyára és a tüdejére. Napjai meg voltak számlálva.

1981. május 11-én halt meg, és május 21-én volt a temetése, **36 évet élt.**

A jamaicai népben örökké élni fog Bob Marley emléke. Születésnapja ma is nemzeti ünnep Jamaicában.

Gyermekei

Bob Marleynek 13 gyermeke volt: három feleségétől, Ritától, kettőt örökbefogadott Rita előző kapcsolataiból, és a többi nyolc különböző nőktől született. Gyermekei, születési sorrendben:



Julian, Stephen & Damian Marley

1. Imani Carole, szül.: 1963. május 22. Cheryl Murraytól;
2. Sharon Marley, szül.: 1964. november 23. Rita egyik előző kapcsolatában;
3. Cedella Marley szül.: 1967. augusztus 23. Ritától;
4. David "Ziggy" Marley, szül.: 1968. október 17. Ritától;
5. Stephen Marley, szül.: 1972. április 20. Ritától;
6. Robert "Robbie" Marley, szül.: 1972. május 16. Pat Williamstól;
7. Rohan Marley, szül.: 1972. május 19. Janet Hunttól;
8. Karen Marley, szül.: 1973. Janet Bowentől;
9. Stephanie Marley, szül.: 1974. augusztus 17.; Rita egy Ilat nevű férfival való kalandjából, Bob húgaként lett ismert.
10. Julian Marley, szül.: 1975. június 4. Lucy Poundertől;
11. Ky-Mani Marley, szül.: 1976. február 26. Anita Belnavistól;
12. Damian Marley, szül.: 1978. július 21. Cindy Breaksparettől;
13. Makeda Marley, szül.: 1981. május 30. Yvette Crichtontól.